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تهران، رتبه اول اعتیاد دانش‌آموزی 
در کشور

رئیس پلیس مبارزه 
با مواد‌مخدر تهران از 
بالا بودن نرخ اعتیاد 
دانش‌آموزی در  9 استان‌ 
کشور خبر داد. به گفته 

اسکندر مؤمنی، نرخ شیوع مصرف موادمخدر در 
دانش‌آموزان دوره دوم متوسطه و هنرستان در 
استان‌های تهران، خراسان جنوبی، فارس، سمنان، 
البرز، خوزستان، کرمان، خراسان رضوی و کرمانشاه 
از میانگین کشوری بالاتر است و در بین استان‌ها، 
تهران رتبه اول را دارد. او گفت: یکی از گروه‌های هدف 
قاچاقچیان، مدارس و دانش‌آموزان است که تلاش 
دارند تعداد مشتریان بیشتری را به سمت اعتیاد، 
جذب کنند. تغییر الگوهای آموزشی و وابسته‌تر 
شدن دانش‌آموزان و دانشجویان به بسترهای آنلاین 
، فرصت مناسبی را برای سوءاستفاده قاچاقچیان 
مواد‌مخدر فراهم کرده است. گرس، بنگ، ماری 
جوانا و گل ازجمله مواد‌مخدری هستند که اکنون 
در فضای مجازی بیشترین سهم را در خرید و 

فروش دارند.
    

مرگ سالانه ۳۰۰۰ نفر در اثر سوختن
رئیس انجمن سوختگی ایران با اشاره به حدود 
۲۰۰هزار مورد سوختگی و مرگ ۳هزار بیمار سوخته 
سالانه در کشور، بر لزوم پیشگیری و اعمال اجبار در 
جهت پیشگیری از بروز حوادث سوختگی تاکید 
کرد. محمد جواد فاطمی گفت: متاسفانه ایران از نظر 
آمار سوختگی در رده بالایی قرار دارد و حتی نسبت 
به کشورهایی که از نظر اقتصادی مشابه ما هستند، 

وضعیت بدتری دارد. 
    

احضار رانندگان با سرعت 
۵۰کیلومتربیش از حدمجاز

جانشین رئیس 
پلیس راهنمایی و 
رانندگی تهران بزرگ 
از تشکیل قرارگاه 
کنترل سرعت و احضار 

رانندگان با سرعت بیش از 5۰ کیلومتر از سقف 
مجاز خبر داد. ابوالفضل موسوی پور گفت: گاهی 
سرعت غیرمجاز یک خودرو و انجام حرکات 
مخاطره‌آمیز از سوی معدود رانندگان قانون گریز 
ایمنی ترافیکی دیگر کاربران را نیز به مخاطره 
می‌اندازد. در همین راستا قرارگاه کنترل سرعت 
نیز با بهره‌مندی از همین امکانات در مجموعه 
پلیس راهور ایجاد شده است.  پلیس تخلف 
سرعت غیرمجاز را درسه سطح دسته‌بندی 
می‌کند. این سه سطح که مبلغ جرائم آن نیز 
متفاوت است شامل بیش از ۳۰ کیلومتر از سقف 
سرعت مجاز، ۳۰ تا ۵۰ کیلومتر بیشتر از سقف 
سرعت مجاز و بالای ۵۰ کیلومتر بیشتر از سقف 
سرعت مجاز است که برای این دسته از رانندگان 
جریمه نقدی و نمره منفی در نظر گرفته شده 
است. همچنین اگر راننده‌ای بالای ۵۰ کیلومتر 
از سقف سرعت مجاز، سرعت داشته باشد، علاوه 
بر این جرایم مورد برخورد نیز قرارگرفته و احضار 
می‌شود. این راننده باید تعهد دهد که دیگر 

مرتکب چنین رفتاری نخواهد شد.
    

۱۹۱ فوتی جدید کرونا در کشور 
سیماسادات لاری، سخنگوی وزارت بهداشت 
گفت: از 30 آذر تا ۱ دی ۱۳۹۹ و بر اساس معیارهای 
قطعی تشخیصی، ۶ هزار و ۱۵۱ بیمار جدید مبتلا 
به کووید۱۹ در کشور شناسایی شد که ۹۹۱ نفر 
از آنها بستری شدند. وی همچنین گفت که در 
این مدت ۱۹۱ بیمار کووید۱۹ جان خود را از 
دست دادند و مجموع جان باختگان این بیماری به 
۵۳هزار و ۸۱۶ نفر رسید. سخنگوی وزارت بهداشت 
همچنین گفت: در حال حاضر و بر اساس آخرین 
تحلیل‌ها، ۲۰۵ شهرستان در وضعیت نارنجی و 

۲۴۳شهرستان در وضعیت زرد قرار دارند.
    

 کشف ته ستون تاریخی 
از یک باغ در مرودشت

نده یگان  فرما
حفاظت میراث‌فرهنگی 
استان فارس گفت: یک 
ته ‌ستون تاریخی، در 
یک باغ شخصی واقع 

در روستای حصار شهرستان مرودشت کشف 
شده است. محمدرضا بهمنی‌نژاد گفت: ابعاد این ته 
ستون کشف شده حدودا ۵۰×۵۰ و ارتفاع آن را ۴۰ 
سانتی‌متر است و مالک باغ یاد شده به یگان حفاظت 
تحویل داده شده است. وی همچنین یادآور شد که 
ته ستون تاریخی کشف شده به پایگاه جهانی تخت 

جمشید انتقال داده شد.

از گوشه و کنار

سعیده علیپور

در حالی که هم‌زمان با بلندترین شب 
سال، مسئولان بهداشتی کشور مردم 
را از دورهمی‌های دوستانه و خانوادگی 
به دلیل شیوع کرونا بر حذر داشتند، 
کاربران فارسی زبان فضای مجازی 
در توییتر پرتعداد ظاهر و با هشتگ 

#واکسن_بخرید ترند جهانی شدند.
در این طوفان توییتری که در ساعات 
پایانی آخرین روز پاییز و هم‌زمان با شب 
یلدا آغاز شد، حدود 80 هزار توییت 
با محتوای درخواست برای خرید 
واکسن‌های کرونای مورد تأیید مراجع 
معتبر بین‌المللی برای واکسیناسیون 

گسترده کرونا در ایران منتشر شد. 
روز گذشته اما مینو محرز، محقق 
اصلی پروژه تولید واکسن ایرانی کرونا، 
از آغاز تست انسانی این واکسن روی 
۵۶ نفر در روزهای آتی خبر داد. واکسنی 
که گفته می‌شود زیر نظر ستاد اجرایی 
فرمان امام تولید و در صورت موفقیت 
خرداد ماه سال 1400 به بهره‌برداری 
خواهد رسید. خبری که خود این شائبه را 
تقویت کرده که ایران برای خرید واکسن 
از دیگر کشورها تا آخر خرداد ماه سال 

آینده تعلل خواهد کرد.
این در حالی‌ است که بسیاری از 
کشورها از جمله کشور‌های همسایه‌ای 
چون عراق و افغانستان سفارش 
واکسن را داده‌ و عربستان هم به زودی 
واکسیناسیون رایگان را آغاز خواهد 
کرد. اما آنچه مقامات ایرانی در خصوص 
تکلیف این واکسن می‌گویند مبهم و پر از 

تناقض و حتی لاپوشانی است. لاپوشانی 
که سبب شده است تا برخی از کاربران 
فضای مجازی نگران و بر خواست‌شان 
برای تزریق عمومی و هر چه زودتر 
 واکسن کرونا در ایران در توییتر 

تاکید کنند.
تولید عمومی دو واکسن جهانی

تاکنون دو واکسن کرونای فایزر-
بیونتک و مودرنا موفق به دریافت مجوز 
مصرف از رگولاتورهای معتبر دارویی 
جهان شده‌اند و پیش‌بینی می‌شود تعداد 
دیگری از واکسن‌های امیدبخش نیز به 

زودی مجوز بگیرند.
در هنگام نوشتن این متن گفته 
شده که بیش از ۷.۲۵ میلیارد دوز از 
واکسن‌های کرونا پیش‌خرید شده که 
برای واکسیناسیون بیش از ۳.۵ میلیارد 
نفر از مردم جهان کافی خواهد بود. اگر 
چه کشورهای ثروتمند و غربی پیش‌تر 
دست به کار شده و مقادیر بیشتری از 
واکسن‌های کرونا را خریداری کرده‌اند 
اما هند با بیش از ۱.۵ میلیارد دوز واکسن 
پیش‌خرید شده در این زمینه رکوردار 

است. 
نگران از نخریدن واکسن

درحالی‌که بسیاری از کشورهای 
جهان اقدام به پیش‌خرید و رزرو 
واکسن‌های کرونا کرده‌اند و حتی برخی 
کشورها، واکسیناسیون گسترده کرونا 
را نیز استارت زدند، هنوز تکلیف ایران 
در این زمینه مشخص نیست. هر چند 
مدتی پیش رئیس‌جمهوری اعلام کرد 
دستور خرید یک واکسن خارجی را به 
وزیر بهداشت داده و وزیر کشور هم خبر 
داد واکسن کرونا در دی یا بهمن ماه وارد 
کشور می‌شود و حتی وزیر بهداشت 
هم در پیام یلدایی خود اعلام کرده 

واکسن کرونای خارجی به‌ زودی وارد 
و در روزهای آتی اخبار خوشی در این 
زمینه اعلام می‌شود. اما این اظهارات 

مملو از پرده‌پوشی از نگرانی‌ها کم نکرد.
روز نوزدهم آذرماه حسن روحانی، 
رئیس‌جمهور در جلسه هیات دولت 
گفت که دستور خرید واکسن کرونا از 
»یکی از کشورها« را صادر کرده است. 
او گفت که در جلسه ستاد ملی مقابله با 
کرونا درباره واکسن یکی از کشورها که 
کمی محل بحث است از وزیر بهداشت 
سوال کرده. او ادامه داد که برای ما قابل 
قبول است و من دستور دادم که واکسن 

از آن کشور خریداری و وارد کشور شود.
البته روحانی نام آن کشور را نگفت. 
البته این شیوه عجیب اطلاع‌رسانی در 
مورد خرید واکسن کرونا به رئیس‌جمهور 
منحصر نبود. در چند ماه اخیر، درمورد 
نحوه اطلا‌رسانی در خصوص این موضوع 
آشفتگی فراوانی در میان مسئولان 

دولتی دیده شد.
روز ۲۸ مهر مدیرکل نظارت بر دارو 
و مواد تحت کنترل سازمان غذا و دارو 
از پیوستن ایران به برنامه جهانی پیش 
خرید و توزیع عادلانه واکسن کووید۱۹ 

موسوم به »کوواکس« خبر داد.
کوواکس )covax( طرحی است که 
در آن 76 کشور ثروتمند جهان متعهد 
شده‌اند به یک برنامه جهانی واکسن 
کرونا با هدایت سازمان بهداشت جهانی 
ملحق شوند. هدف از این برنامه کمک به 
خرید و توزیع عادلانه واکسن کرونا است.
مدیرکل نظارت بر دارو و مواد تحت 
کنترل سازمان غذا و دارو گفت: »با 
توجه به پیوستن ایران به برنامه جهانی 
کوواکس هر زمان که واکسن کرونا در 
دنیا تولید شد، ایران نیز سهمیه خود را 

دریافت می‌کند، اما در مورد اینکه ایران 
برای پیوستن به این برنامه پولی واریز 
کرده یا نه با توجه به اینکه این موضوع در 
حوزه کاری سازمان غذا و دارو نیست، 

اطلاعی ندارم«.
روز 28 آبان سیما سادات لاری 
سخنگوی وزارت بهداشت درخصوص 
وضعیت پیش خرید واکسن کرونا از 
کوواکس گفت: »ما هم در حوزه تولید 
واکسن کرونا اقدام می‌کنیم. به هر 
حال ما مقداری مشکل تبادلات ارزی 
داریم، اما رئیس‌جمهور روی این 

موضوع اصرار دارند«.
هفدهم آذر نیز رئیس بانک مرکزی 
اعلام کرد: »تا کنون هر طریقی برای 
پرداخت و انتقال ارز مورد نیاز، به 
خاطر تحریم غیرانسانی دولت آمریکا 
و ضرورت اخذ مجوز اوفک، با مانع 

مواجه شده است«.
هر چند یک سخنگوی کنسرسیوم 
کوواکس در واکنش به این اظهارات 
گفت که مانع قانونی بر سر راه تهران برای 
خرید واکسن کرونا وجود ندارد. سیامک 

سمیعی، مدیر کل آزمایشگاه‌های وزارت 
بهداشت هم  درباره دلیل ایران در انصراف 
از خرید واکسن آمریکایی فایزر گفت: 
»این واکسن نیاز به سردخانه‌هایی دارد 
که هم در زمان انتقال و هم در زمان 
رسیدن دارو واکسن‌ها را در دمای منفی 
۷۰ درجه نگهداری کند که این امکانات 
در کشور ما و بسیاری از کشور‌های دیگر 
وجود ندارد. در حال حاضر در کشور ما 
تنها دستگاه‌های کنترل دما تا منفی 

۲۰درجه موجود است«.
واکنش‌ها در توئیتر

همه این اظهارات در کنار ده‌ها 
اظهارنظر مقامات رسمی کشور سبب 
شد که بسیاری از کاربران فضای مجازی، 
از جمله پزشکان و روزنامه‌نگاران 
در خصوص به سرانجام رسیدن 
واکسیناسیون کرونا در ایران پیش از 

پایان سال 99 ابراز نگرانی کنند.
یکی از کاربران در طوفان توییتری 
»واکسن کرونا بخرید« نوشت: »کی 
فکرشو می‌کرد که برای یک واکسن که 
تزریق رایگانش حق هر شهروندیه، روزی 
مجبور بشیم هشتگ بزنیم؟ کاربران با 
این هشتگ‌ها امید دارند که مسئولان 
صدای آنها را بشنوند و موانع موجود 
در مسیر خریداری واکسن را با تدبیر و 

درایت بردارند«.
کاربر دیگری هزینه واکسیناسیون 
کل ملت ایران را با مجتمع تجاری 
ایران مال مقایسه کرد و نوشت: »قیمت 
واکسن مودرنا 18 دلار است که در ایران 
با ارز دولتی 75 هزار تومان قیمت دارد. 
هزینه دو دوز از این واکسن برای 80 
میلیون نفر از جمعیت ایران 12 هزار 
میلیارد تومان خواهد شد که یک هفتم 
ارزش یک مجتمع تجاری در تهران 

است«.
روزنامه‌نگاری این طور نوشت: 
»حدود ۸۰ کشور ۷ میلیارد دوز واکسن 
فایزر خریدن و جالبه بدونین تو این 
لیست اکوادور، پاناما، قزاقستان و حتی 
ونزوئلا هم هستن و ایران نیست. بقیه 
کشورهای فقیر هم ۲میلیارد دوز 
سهمیه شو از طریق کواکس خریده 
و ایران به کواکس هم گفته واکسن 

نمی‌خواد«.
فرد دیگری در توییتر خود این طور 
نوشت: »تا همین چند روز پیش دلمون 
خوش بود که کرونا یه مشکلِ جهانیه 
و وضعیت‌مون_ حداقل در این مورد_ 
به کشورمون ربط زیادی نداره. حالا با 
دیدن تصاویر تزریق واکسن همه‌جای 
دنیا و وعده‌های مسئولین خودمون، 
هی داره بهمون یادآوری میشه که 
اتفاقاً همه‌چی به همه‌چی ربط داره. 
برای نجات جان هزاران نفر از ملت 
و کادر درمان ایران از خطر مرگ با 

 #کرونا، فورا: #واکسن_بخرید«. 
کاربر دیگری این طور نوشته است: »این 
آمارهای مرگ و میر روزانه فقط عدد 
نیستند. هر کدومشون یه آدم هستند، 
با خانواده‌هاشون، آرزوهاشون، خاطرات 
شون و غصه‌هاشون. دلخوش به کم 
شدن آمار نباشید. یک دونه هم زیاده. 

پس #واکسن_بخرید«.
کاربر دیگری گفته: »تا صدای بچه از 
توی کوچه میاد، بچه‌ام میره سمت پنجره 
با ذوق میگه نی نی نی نی. با بچه‌های توی 
تلویزیون حرف میزنه. بیش از نصف 
عمرشو تو قرنطینه بوده. می‌فهمید؟ 

پس #واکسن_بخرید«.
سردبیر خبرگزاری ایلنا نیز به نقل از 
یک عضو اتاق بازرگانی نوشت: »در حوزه 
دارو مشکل تحریم نداریم اما مشکل 
FATF داریم. چراکه مبدا و منشا پول 
باید مشخص و سند هم وجود داشته 
باشد تا بپذیرند که تراکنش سالم است. 
در غیر این صورت روال کاری سخت‌تر و 
بازه زمانی مورد نیاز طولانی‌تر می‌شود«.

اعتراض‌های غیرمجازی
اما نگرانی‌ها نسبت به بی‌توجهی 
به خرید واکسن تنها محدود به فضای 
مجازی نبود، پیشتر محمدرضا 
ظفرقندی، رئیس نظام پزشکی هم در 
نامه‌ای به وزیر بهداشت خواستار خرید 
واکسن کرونا شد. ظفرقندی در این نامه 
نوشت: »ضمن ارج نهادن بر تلاش‌های 
دانشمندان عزیز کشورمان برای تولید 
واکسن کرونا، عنصر زمان برای مقابله 
با این بیماری بسیار مهم و سرنوشت‌ساز 
است و با توجه به تولید و شروع استفاده 
از واکسن در کشورهای مختلف به نظر 
می‌رسد، لازم است همه تلاش‌ها بر 
خرید هر چه سریع‌تر واکسن و شروع 
واکسیناسیون مردم عزیز کشورمان 
در یک بازه زمانی مشخص متمرکز 
شود«. این در حالی است که به اعتقاد 
برخی کارشناسان کمبود بودجه و نبود 
تضمین وجود بازار برای واکسن کرونای 
تولیدی داخل، از دلایلی است که سبب 
می‌شود  تا احتمال واکسیناسیون 
عمومی با واکسن خارجی در ایران 

منتفی شود.

ضدونقیض‌گویی‌های مسئولان و هشتگی که شب یلدا درتوئیتر ترند شد؛

#واکسن_ بخرید

خبر

هرچه پیش می‌رویم جمعیت کشور به 
سمت پیری و سالمندی در حرکت است و طبق 
پیش‌بینی‌های صورت گرفته در سال ۲۰۵۰، 
۳۰ میلیون نفر از جمعیت را سالمندان تشکیل 
می‌دهند. این در حالی است که هنوز عاقبت 
سندی که با عنوان سند ملی سالمندی طراحی 
شده در انتظار توافق نهایی مسئولان و تامین 

بودجه است.
از آنجایی که سالمندان به دلایلی چون 
تنهایی، نداشتن منبع درآمد مستقل یا میزان 
درآمد پایین، بیماری‌های جسمی، مشکل 
در انجام فعالیت‌های روزانه، نیازمند حمایت 
عاطفی و انواع حمایت‌های اجتماعی هستند، 
دولت‌ها خود را موطف به ارائه برنامه‌ها و 
سیاست‌هایی برای کاهش این آسیب‌ها 

می‌دانند.
در ایران نیز با سالخورده شدن جامعه 
در دهه‌های پیش رو اقداماتی برای اتخاد 
این سیاست‌ها آغاز شده است. دیروز رئیس 
دبیرخانه شورای ملی سالمندان با اشاره به 

میزان بودجه در نظر گرفته شده برای اجرای 
سند ملی سالمندان در سال ۱۴۰۰ بیان کرد: 
درخواست دبیرخانه شورای ملی سالمندان 
برای بودجه سال ۱۴۰۰، ۲۲ میلیارد تومان 
بود که سازمان بهزیستی درخواست بودجه 
۱۰ میلیارد تومانی را برای اجرای سند ملی 

سالمندان داشته است.
حسام‌الدین علامه، با اشاره به آخرین 
وضعیت سند ملی سالمندان به ایسنا گفت: 
در جلسه شورای ملی سالمندان که ۲۲ مهرماه 
سال جاری برگزار شد، کلیات آیین‌نامه داخلی 
شورا که تکلیف زمان‌بندی جلسات و نحوه 
اولویت‌دهی طرح‌های واصله به دبیرخانه 
و تشکیل جلسه به کارگروه‌ها و کمیته‌ها را 
مشخص می‌کند به تصویب رسید و همچنین 
مقرر شد تا جزئیات آن توسط سازمان برنامه و 

بودجه و بهزیستی به تایید برسد.
وی افزود: واقعیت این است که هنوز 
نتوانسته‌ایم با سازمان برنامه و بودجه به 
جمع‌بندی برسیم و منتظر هستیم تا محمد 

شریعتمداری، رئیس شورای ملی سالمندان و 
رئیس سازمان برنامه و بودجه برای نهایی شدن 

و ابلاغ آیین‌نامه داخلی به توافق برسند. 
رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان در 
پاسخ به این پرسش که در لایحه بودجه ۱۴۰۰ 
چه میزان بودجه‌ برای سند ملی سالمندان 
در نظر گرفته شده است، گفت: درخواست 
دبیرخانه شورای ملی سالمندان برای بودجه 
سال ۱۴۰۰، ۲۲ میلیارد تومان بود که سازمان 
بهزیستی درخواست بودجه ۱۰ میلیارد تومانی 
را برای اجرای سند ملی سالمندان داشته 
است. ما به کمک نمایندگان مجلس به ویژه 
فراکسیون سلامت سالمندی مجلس شورای 
اسلامی نیازمندیم تا عنایت ویژه‌ای به موضوع 
سالمندی و زیرساخت‌های آن در بودجه سال 

۱۴۰۰ داشته باشند.
وی در ادامه با بیان اینکه برای اجرای 
سند ملی سالمندان طی سه ماهه گذشته دو 
موضوع مد نظر قرار گرفته است، یادآور شد: 
ترتیب چارچوب‌های اولیه و مباحث نظری 

پشتیبان تهیه لایحه جامع حقوقی سالمندان و 
مطالعه لوایح حمایتی سالمندان در کشورهای 
مختلف جهان و همچنین مطالعات مروری، 
شامل سندهای مشابه در حوزه زنان، معلولان 
و کودکان در ایران و اسناد مرتبط با مسائل 
حمایتی و حقوقی سالمندان از اقداماتی است 
که برای اجرای سند انجام شده؛ در جلسه‌ای 
که در اواخر دی‌ماه برگزار می‌شود چارچوب 
اولیه لایحه حقوقی را ارائه دهیم تا پس از آن 
دستگاه‌های مختلف نیز قبل از پایان دولت 
کمک کنند تا لایحه جامع آماده ارائه به مراجع 

قانونی بالادستی شود. 

رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان 
تصریح کرد: همچنین فرم‌های مربوط به 
شناسه خدمات سالمندی در دستگاه‌های 
عضو شورا تهیه شده و طی ۲ ماه آینده، در وزارت 
ورزش و جوانان و کمیته امداد به صورت پایلوت 
تکمیل خواهد شد. بعد از ارزیابی مرحله پایلوت 
با عقد قرار داد توسط یک دستگاه مجری این 
فرم‌ها به صورت الکترونیکی تهیه می‌شود تا 
برنامه‌های سالمندی دستگاه‌های عضو شورا 
و مشخصات دستگاه‌ها در حوزه سالمندی 
احصا شود و در آینده مسیر ارزیابی و رصد حوزه 

سالمندی دستگاه‌های اجرایی تصویب شود.

هنوز بر سر بودجه جمع‌بندی نشده است؛

سند ملی سالمندی، در انتظار توافق مسئولان 

درحالی‌که بسیاری از 
کشورهای جهان اقدام 

به پیش‌خرید و رزرو 
واکسن‌های کرونا کرده 
و حتی برخی کشورها، 

واکسیناسیون گسترده 
کرونا را نیز استارت زده‌اند، 

هنوز تکلیف ایران در این 
زمینه مشخص نیست

در طوفان توییتری 
»#واکسن _ بخرید« 

در شب یلدا، حدود 
80هزار توییت با محتوای 

درخواست برای خرید 
واکسن‌های کرونای 

موردتأیید مراجع 
معتبر بین‌المللی برای 

واکسیناسیون گسترده 
کرونا در ایران منتشر شد
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